

200 77 9 300

原本风马牛不相及的几个数字,在2020年8月14日的这个晚上,因为一个叫莫雷诺的哥伦比亚人,变成了属于这支上海申花球队的历史。

与江苏苏宁队的这场比赛,是莫雷诺代表申花队参加的第200场中超联赛,而他在上半场接到冯潇霆传中后打进的这个球,不但帮助申花队1比0战胜了对手,也终结了江苏苏宁自上赛季延续至今的跨赛季17场联赛不败的纪录,莫雷诺个人在申花各项赛事的进球数达到了77个,高居历史射手榜第一位。此外,自从2012赛季中期加盟申花之后,莫雷诺连续九个赛季都在联赛中取得进球,他也就此超越之前曾经连续八个赛季进球的原申花队员祁宏,成为队史第一人;此外,凭借着这场“长三角德比”的胜利,申花队也拿到了在国内顶级联赛中的第300个胜场,而所有这些破纪录的数字背后,都跟“莫雷诺”这个名字联系在了一起。

九年的时间,属于申花队员莫雷诺的传奇,未完,待续……



申花第一人 传奇 未完待续

本版撰稿 本报记者 李冰

尘封的记忆·2012 巨星羽翼下的大龄新人

2012年的那个夏天之前,对于来自申花的邀请,莫雷诺一开始是拒绝的。

作为可以穿上哥伦比亚国家队10号球衣的“希望之星”,莫雷诺一直期待着能像他的偶像、阿根廷球星里克尔梅那样,到欧洲赛场上去闯荡一番,毕竟在那个时候,他还是一个26岁的大小伙子,对于未来充满了无限的向往和期待。

最终让莫雷诺下定决心到中超踢球,一个是申花方面开出的让他无法拒绝的薪水,而且他也从不讳言,赚钱一直是他遭遇重伤后最大的人生目标,因为他太害怕哪一天因为踢球受伤之后,他的家人再也没有了经济保障;另外一个,则是那个时候的申花队中,有阿内尔卡和即将加盟的德罗巴,经纪人在跟他介绍申花队的时候,只说了一句“这是一支你可以跟德罗巴和阿内尔卡做队友的球队”,再加上主教练是阿根廷人巴蒂斯塔,一直在阿根廷联赛踢球的莫雷诺选择了跟原阿根廷国家队主教练一起来一次“大冒险”,毕竟从未到过中国的他来讲,对于中超,他基本上一无所知。

半个赛季的时间里,莫雷诺打进两球,送上了五次助攻,那个时候,他是生活在德罗巴和阿内尔卡两位“大佬”羽翼之下、尽情享受快乐的“足球小子”。

尘封的记忆·2013 差点被卖去阿联酋联赛

几乎是在一夜之间,莫雷诺被推到了必须挑起申花队大梁的风口浪尖上面。

在遭遇到了前所未有的资金危机之后,德罗巴和阿内尔卡在2012赛季结束之后便离开了申花,从2013年初的冬训开始,莫雷诺变成了申花队中最大牌的外援,他的球衣号码,也从刚开始的37号,变成了代表球队核心的10号,主教练巴蒂斯塔更是将队长袖标交到了他的手里。

那个赛季,莫雷诺在申花经历了很多足球生涯的“第一次”:第一次遭遇联赛开始前被扣除6分、以负分起步的情况;第一次遭遇欠薪,不得不带着愧疚的心情选择罢赛,以此来维护自己的权益;第一次有了想要离开申花队的念头。

事实上,在那个打进10个球的赛季里,莫雷诺有两次差点去了阿联酋,第一次是在6月份,球队去安徽芜湖拉练期间,他自己掏钱把一个朋友请到队里,事前连巴蒂斯塔和托兰佐斯基亚维这些外教和外援都不知道。第二次是在赛季结束之前,外界传闻申花队很有可能在下一个赛季将主场迁往昆明,并且俱乐部也跟阿联酋一家俱乐部取得了联系,希望能把莫雷诺卖给对方,以此来缓解资金方面的压力——至少在那段时间里,莫雷诺和申花都做好了“走人”的准备。



尘封的记忆·2014 绿地入主后的“非卖品”

2014年初的时候,莫雷诺做了一个改变自己、或者说某种意义上改变了申花历史轨迹的决定:留在申花。

帮助莫雷诺做出决定的,是在小年夜接手申花队的绿地集团,作为球队队长,同时也是上一个赛季表现最为出色的中超外援之一,新东家第一时间对他进行了安抚,并且非常明确地告诉他,像欠薪这样的事情,今后肯定不会再生了,已经对申花以及上海这座城市产生了感情的莫雷诺在征得家人的同意之后,选择了留下,与申花队友们一道,继续并肩作战。

绿地集团入主之后,将莫雷诺原本与申花签订的“2+2”合同落实,与他续约到了2016年夏天。由于之前曾经传出过莫雷诺遭遇欠薪和转会的传闻,哥伦比亚和阿根廷俱乐部以及媒体认定他去意已决,求购最为迫切的阿根廷博卡青年俱乐部甚至开始向申花询价,结果被600万的转会费直接吓退——事实上,即便博卡能够出得起钱,申花也不会放走自己的队长,因为莫雷诺的身上,早就贴上了“非卖品”的标签。

尘封的记忆·2015 失利之夜留下千金一诺

行百里者半九十,这就是莫雷诺在2015赛季最大的遗憾——在距离足协杯冠军只有一步之遥、甚至已经触碰到了冠军奖杯边缘的情况下失之交臂,所有的努力,变成了对莫雷诺来讲毫无意义的足协杯亚军。

足协杯决赛失利的那个晚上,法国人吉洛公开表示,放弃担任申花队主教练一职,而莫雷诺则在心里告诉自己:吉奥,你欠了申花一个冠军。

尘封的记忆·2016 百场庆典不圆满的记忆

2016年6月11日客场对阵河南建业,是莫

雷诺代表申花队参加的第100场中超联赛,超越洪都拉斯外援索尔马丁内斯,成为队史出场次数最多的外援。可惜的是,虽然莫雷诺拼尽全力,但是依然没能改写对手1比1打平的结果,而他在比赛的最后关头吃到第二张黄牌,两黄变一红被罚下场,为自己的百场中超庆典画上了一个并不圆满的句号。

好在一场比赛的结果,并没有影响申花队整个赛季的表现,在西班牙主帅曼萨诺的带领下,申花队最终获得了第四名,拿到了下个赛季亚冠联赛的入场券,对莫雷诺来讲,这也是他加盟申花之后的第一次。

尘封的记忆·2017 可以吹一辈子的冠军

对于2017年,莫雷诺所有的记忆都浓缩在了11月17日的那个晚上,在上海八万人体育场,凭借着客场进球数的优势,申花力克同城的上海上港队,捧起了那个赛季的足协杯冠军奖杯,用他自己的话说就是“这是一个可以让他吹一辈子的冠军”。那场比赛之后,莫雷诺也兑现了自己在决赛中制造乌龙球之后许下的心愿,把冠军奖金全都捐了出去,在哥伦比亚建造了一所孤儿院,并且组建了自己的公益团队。

尘封的记忆·2018 追梦世界杯跌入低谷

从2018年的第一天开始,莫雷诺就把世界杯当成了自己奋斗和努力的目标,希望能够圆了自己在2014年世界杯时破碎过的那个梦想。

如果说2014年那次无缘世界杯,莫雷诺还能用“以后还有机会”安慰自己的话,到了2018年,也就是决定莫雷诺能否抓住职业球员生涯“尾巴”、以哥伦比亚国家队队员身份站到世界杯舞台上的时候,已经32岁的他,已经不想再给自己留什么后路了。

年初的时候,莫雷诺就向申花俱乐部提出,希望能以短期租借的方式加盟哥伦比亚或者阿根廷联赛的球队,近距离地接受国家队主教练

的考察,而一向讲求温度的申花,也尽了最大努力来帮助他圆梦,哪怕面临着亚冠和超级杯的压力,没有设置任何障碍,几乎是无条件地给予了支持。

可惜的是,尽管付出了百分之百的努力,但是在亚冠和中超联赛中表现出色的莫雷诺依然没能拿到前往俄罗斯的机票,而受落选世界杯名单的影响,整个下半赛季,莫雷诺的表现都很一般,全年也只打进了五个球,创下了自2013赛季以来的“新低”。

尘封的记忆·2019 保级路上最关键的三分

整个2019赛季,莫雷诺一直忙着活两件事情:中超保级,足协杯争冠。

西班牙主帅弗洛雷斯显然没有找到申花队的“使用说明书”,在按照自己的思路折腾了半个赛季之后无奈走人,留下了一个濒临降级的烂摊子。巧合的是,上个赛季客场对阵江苏苏宁队的比赛中,莫雷诺打进了全场唯一进球,不但阻止了申花队继续连败,从整个赛季来讲,也拿到了保级路上最为关键的3分。

在不被看好的情况下,申花队再次完成逆袭,两回合决赛中战胜鲁能泰山,时隔两年再次获得了足协杯冠军,莫雷诺用双膝跪行整个球场的举动,纪念自己在足协杯盛宴中的第二次“加冕”。

尘封的记忆·2020 期待一个更好的莫雷诺

受新冠肺炎疫情影响,一直滞留哥伦比亚的莫雷诺直到6月下旬才回到上海,经历了14天的隔离观察之后,跟随球队前往大连,参加新赛季中超联赛。由于长时间无法进行正常训练,前四轮联赛中,莫雷诺的状态相当糟糕,但他一直通过自己的方式进行调整,状态也逐渐回升,并且在与苏宁队的这场比赛中,打进了至关重要并且改写了多项纪录的关键进球。

属于莫雷诺的申花传奇,未完待续。